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A HELYSZÍN POÉTIKÁJA. TEST- ÉS TÁJLEÍRÁS
(Grecsó Krisztián: Tánciskola)

Poetics o f Locality. Description of body and scenery 
(Krisztián Grecsó: Tánciskola /  Dance-school)

Grecsó Krisztián Tánciskola című regénye a jelentésképzés szempontjából két fontos metafo­
rikus sor menten építkezik. Központi szervezöelve a helykeresés, amely a legközvetlenebbül 
énkeresésként, identitáskeresésként manifesztálódik, ezenkívül a helykeresés a jelölt, látható 
tér változtatásaival is összefüggésben áll -  ezek nyomán képződik meg a helyszín poétikája. 
A helykeresés gyakran a testkeresés formáját ölti, a tájleírások és a testmetaforák szüntelenül 
egymásba játszanak, s ily módon a szöveg erotikus vonatkozásai erősödnek fel. Az ilyen típu­
sú szövegek megkövetelik az ökológai olvasást is, mely nem más, mint az, hogy „az irodalmi 
kánon” megnyílik „a természetleírások és mind a történeti, mind a mai földrajzi terek irodal­
mának szélesebb köre előtt” .

Kulcsszavak: indentitás, testmetafora, tájleírás, természetértelmezés, ökokritika

Grecsó Krisztián új regénye, a Tánciskola a jelentésképzés szempontjá­
ból két fontos metaforikus sor mentén építkezik. Központi szervezőelve a 
helykeresés, amely a legközvetlenebbül énkeresésként, identitáskeresésként 
manifesztálódik, méghozzá materiális, testi vonatkozásában és lelki értelem­
ben egyaránt; ezenkívül a helykeresés ajelölt, látható tér úgyszintén materi­
ális és transzcendens változtatásaival is összefüggésben áll -  ezek nyomán 
képződik meg a helyszín poétikája.

A szövegkezdet nagy ívű mondataival adja meg a kötet alaphangját, és 
azonnal megmutatja azokat a narrációs eljárásokat és motívumokat, amelyek 
köré a regény egésze szerveződik.

A történet a főhős szülővárosában, Feketevárosban kezdődik, felütése 
enyhén patetikus, amit azonnal ellensúlyoz a szereplők nézőpontja, amely 
minden esetben ellenpontozáshoz, ellentétezéshez vezet, s a dichotómiák 
sorjázása létrehozza az alulretorizáltság alakzatát, megteremtve a regény vé­
gigjelen levő, enyhén ironikus atmoszféráját.
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„Azon az első, igazán problémás nyári délutánon, mikor Voith József 
utolsó éves ügyvédbojtár először csalódott nagybátyjában, a bácsi csügged­
ten mustrálgatta kertjükben a szilvafákat, mert mulatságot tartottak rajtuk a 
lepkekabócák” -  kezdődik a történet, amelyet a mindentudó elbeszélő mond 
el. Ez a mindentudás azonban annyiban jellegzetes, hogy időnként a szem­
léletmód súlypontjai átkerülnek az egyik szereplőről a másikra, a narrátor 
pozíciója vándorol, hol közelebb, hol távolabb kerül egy-egy szereplőtől. 
A nézőpont már a második mondatban a narrátoréról a nagybácsiéra vált, 
a szóhasználat az ő finomkodó lelkialkatát mutatja: „A tejfehér fonál las­
san teljesen beszőtte a levelek rejtekét, mindent elborított a hab, ragadós se­
lyemruhába bújt a lomb.” Majd egy másik szereplő konkretizálja a látványt: 
„Csipkegallér, mondogatta Jocó édesanyja, Voith Hanna”. A selyemruhába 
bújt lomb a nőiség szemléletmódját idézi meg, testmetaforaként funkcionál, 
a selyemruha lányt jelöl. A csipkegallér pedig szintén női ruha kiegészítő­
je. Ezután ismét a narrátor veszi át az ellenpontozás műveletét, hiperbolává 
nagyítva a magyarázatot: „pedig ez egyáltalán nem volt tréfadolog, a szilva 
isteni gyümölcs, a Teremtő ajándéka”. Majd -  még ugyanazon a mondaton 
belül -  dichotómiák sora következik, ellentétes jelentésű toposzok kerülnek 
oximoronszerüen egymás mellé: „a pálinkafőzés nem játék, az élet játék, de 
a szesz nem az, az alföldi szilvapálinka a magyar lélek üzemanyaga, szilva­
pálinka nélküli nincs errefelé se szerelem, se ragaszkodás, az Alföld pálinka 
nélkül olyan, mintha a Mátrában nem volna panoráma”.

A regény cselekménye Feketevárosból indul, majd Tótvárosban folytató­
dik, ahol a szegedi egyetemen frissen diplomázott jogász, a feketevárosi szü­
letésű dr. Voith Jó zse f- vagy ahogyan általában említi a szöveg: doktor Jocó
-  nagybátyja közbenjárásával fogalmazói állást kap. A nagybácsi, Szalma 
Lajos biológia—testnevelés szakos tanár, ismert és befolyásos ember a kis­
városban, akit habitusa önkéntelenül is arra predesztinál, hogy az ifjú, beil­
leszkedéssel küszködő, de igen határozott erkölcsi elveket valló fiatalembert 
bevezesse a nagybetűs életbe. A tanítómestert legkevésbé ifjú tanítványának 
a hivatali előmenetele érdekli, annak érdekében mindent megtett, amikor az 
ügyészségen munkahelyet szerzett neki, sokkal inkább foglalkoztatja, hogy 
jó  példát mutasson neki, ahogyan maga fogalmaz: „prémium élvezetekből”, 
mint amilyen a szerelmi élet, a kocsma világa és a drogok fogyasztása.

Feketeváros „tetű kicsi hely” -  a nagybácsi szemszögéből, ezért hely- és 
térviszonyai is korlátozottak, de különösen emberi viszonyai bensőségesek, 
amit egészen testközeli metaforával érzékeltet a narrátor: „benéznek az em­
ber szájába, ha hagyja” .1 A bizonytalan, identitását kereső ifjú azonban még 
mindig itt érzi magát leginkább biztonságban. Jocó a jogi egyetem befejez­
tével úgy látja, „egy mindenről lecsúszott generáció ragja, személy szerint ő

1 Grecsó Krisztián: Tánciskola. Magvető, Budapest, 2008, 10. I.
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ebben a lemaradó évjáratban is késős típus”.2 Társadalmi helyzete és közér­
zete is helymeghatározó dichotómiákkal írható le: „ami nyitva volt, bezárt, 
ő meg kívül maradt, közvetlenül a kapu előtt toporogva, ahová — ha elég 
szemfüles -  benyithatott volna” .3 Alapvető életérzése, hogy „későn érke­
zett”, most pedig egy „idegen, kellemetlen helyre” készül, ahol a szenvedé­
sek netovábbja várja: Tótváros.

A kívülállás és az idegenségérzés, a különállás és a különbözés, illetve az 
azok felszámolására irányuló törekvés a regény egyik meghatározó momen­
tuma. Egyetemi évei alatt irigyelte a bölcsészfiúkat, akik végigdorbézolták 
az évet, szeretett volna hozzájuk hasonló, felszabadult életmódot folytatni, 
őket mégis ellenszenves, idegen voltukban éli meg: egyrészt sóvárogva fi­
gyeli, másrészt „hónaljszagú”-aknak nevezi őket. Saját testiségéről sincs túl­
zottan jó  véleménnyel: „édesanyja alacsony termete jutott neki, nagybátyjá­
nak a válláig ért fel, nem beszélve gyarapodó pókhasáról, amelyet Lajos bá­
csi jóindulatúan csak a viceispánok kötelező köpcösségének nevezett. Jocó 
huszonhárom éves volt, enyhén kopaszodott, elöl ritkás haját érettségi óta 
szeszekkel, balzsamokkal kente, mindhiába” . Viszont a másik, az egyaránt 
irigyelt és szégyellnivaló nagybácsi küllemét kifogástalannak látja: „gesz­
tenyebarna, sűrű haja az álla alá ért, és ha pofaszakállát is meghagyta, úgy 
nézett ki, akár egy filmszínész”.4

Nagybátyja szerint Jocóval csupán egy gond van, hogy „hiányzik a har­
madik szeme” . Ez a kijelentés ugyan átvitt értelmű, arra vonatkozik, hogy 
Jocó képtelen meghallani például a kézi permetező keringő-, majd tangódal­
lamát, de még Mozart Requiemje sem jut el hozzá ezen az úton, és képtelen 
meglátni, visszaidézni a múltat, reménytelenül földhözragadt figura, akit a 
fantáziája nem röpít misztikus magasságokba és távolságokra. Ez a szem 
azonban koránt sincs valamiféle elvonatkoztatott helyen, az a bizonyos har­
madik szem „a gyomorból, a máj és a lélek mellől néz kifelé...”5

A „harmadik szem” aktivizálásának színtere pedig többnyire a Pedróhoz 
címzett kocsma, ahol a nagybácsi drogos randevúkat szervez az ördöggel; 
halálutazásokat, víziókat vált ki. A helyek metaforikus összekapcsolódása, 
külső és belső tér egymásra vetülése, test és lélek összhangja, a női attribú­
tumokkal rendelkező víz és a férfiasság színterének ötvöződése valósul meg 
e helyen: „a víz olyan, mint a kocsma, megnyitja az ember száját és lelkét, 
ott majd el tudja képzelni, mi történt” .6 „Tótvárossal kapcsolatban Jocó min­
den balsejtelme igazolódni látszott. Egy középváros, ahol nem érdemes élni, 
mert olyan konokul zártak az emberek, akár egy faluban; de a magány, a

2 I. m. .  12.1.
3 I. m. .  1 2 . 1.
4 1. ni., 15.1.
5 1. m ..16. 1.
6 I. m„ 17.1.
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förtelmes egyedüllét úgy is lehet rossz, ahogy egy nagyvárosban. A kocsma 
mindezek előképe...”7 „A Pedró olyan volt, mint Tótváros, de metaforáról 
szó sem lehetett, a kocsma inkább megszemélyesítette, konkrétan kiadta ezt 
a megyeközponttá lett, terebélyes szlovák falut.”8 A regény nyelvének plasz­
tikussága következtében ugyanarra a narrációs szintre kerül a faktográfiai 
hitelességgel megjelenített, markáns szociografikus környezetrajz, amelyhez 
tematikusán a főhős idegenségérzete, lelkifurdalása, beilleszkedési törekvé­
se illeszkedik, valamint a metaforikus beszéd és a víziók tapasztalaton túli, 
szürreális megjelenítése. A narrátor nézőpontváltásai, a közelítések és távo­
lodások viszont a szöveg prózaritmusának egységét biztosítják.

A regénynek bőségesen taglalt szerelemfilozófiája is az identitáskeresés­
sel van összefüggésben, és Jocónak egy cigány lánnyal való első szerelmi 
kalandjával kezdődik, s tart a tudatos választásig, a rokkantkocsis lánnyal 
való nyílt színi táncig, felnőtté éréséig. Egy másik szálon a nagybácsinak a 
testiséggel kapcsolatos történetei „futnak”. Szalma Lajosnak ugyanis sok hó­
bortja mellett a legfőbb foglalatossága nők sokaságának meghódítása. Ennek 
megfelelően alakul mindenkori világlátása, egész világképe, számára test és 
táj csupán erotikus összefüggéseiben szemlélhető: „Szalma Lajos a távol­
ba nézett, ahol a Tiszán túl, a kékre festett, feloldódott, kietlen rónaságon a 
szegedi kendergyár bálái kuporogtak egymáson, minta titokban párosodni 
szeretnének, és akárha látta volna, hogy már azok is eggyé lettek a levegővel, 
vagy mintha tudni lehetett volna, mi minden történik e pillanatban a békák 
vérével megjelölt, egy tömbbé lett magyar pusztában.”4 A magyar puszta 
mint állandó szókapcsolat ironikus hangvételt biztosít a regénynek, a jelen­
tésalakításba bevonja a kulturális toposzokat is.

Nem véletlen tehát, hogy a legfontosabb testszinekdoché éppen a szív, 
méghozzá kinagyítva, országos méretűvé téve jelentésrétegeit: „Lajos bácsi 
szerint persze a telek éppen olyan izgalmasak a szívnek, olyankor fűtenek a 
kupéban, és az utast hamar elnyomja az álom, a szív pedig végre fölszabadul, 
nem gátolja a tudat, mert a szív nagyon is tudja, hogyan lehet bealudni és 
megálmodni Magyarországot.” 10

A távoli tájak és eltűnt vidékek iránti nosztalgia a mítosz táptalaja. Egy 
archaikus mitikus-kozmogonikus szemléletben az emberi világ egy olyan 
horizontális antropocentrikus rendszer, ahol a tér határai annak embe­
ri megszervezéséig terjednek. „A saját világ az egyetlen emberi világ, az 
ezzel szembenálló idegen világ a nem-világ, a káosz. A két világ (...)  egy 
dichotomikus oppozíciórendszerrel jellemezhető, amelynek legfontosabb

' l  m., 3 9 .1.
8 l . m„  4 0 .1.
9 1. m., 36.1.

l0I . m„  99-100. I.
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tagjai: saját-idegen, ismerős ismeretlen, bent kint, centrum-periféria, em­
beri-természetfeletti/halotti, rendezett-kaotikus, kultúra-natúra.” 11

A hely meghatározása test és lélek dichotómiájára épül, amely metafori­
kus összefüggésben van a szerelemmel, és a testiség következtében a test és 
lélek ellentétnek megfeleltethető férfi-nő oppozícióban nyeri el jelentését: 
„A városoknak nemcsak lelkűk van, mint a korpás szakállú szakértők mond­
ják, de testük is, fölfedezni, megízlelni, megsimogatni való fizikumuk. Van 
hely, ahol csiklandósak, másutt meg előfordul, hogy feltűnően jólesik nekik 
a törődés. A gyöngédebb városok leheletfinom puszikat szeretnek a nyakuk­
ba, ilyenkor végigszalad a gerincükön a hideg, rohan a libabőr le a széles 
csípőig, és miközben diszkréten sóhajtanak, maguk is elpirulnak az elárult 
vágyakozástól. Vannak sokkal közönségesebb és nyíltabb helyek is, elsősor­
ban az Alföldön, errefelé olyan városokat találni, amelyek az erős markot és 
a férfias mozdulatokat szeretik, ha ölelés közben a fenekükre sóznak, ezek a 
helyek sokkal könnyebben kitárják magukat, odaadják csecsük, ölük, szájuk, 
sőt minden járatukat, ám ez mégsem jelent feltétlen odaadást. Nehéz örömet 
okozni nekik. Tenyészbikát várnak: hódítót, fáradhatatlant és kegyetlent, aki 
nem hátrál meg, sérelmeit magában tartja, a legkínzóbb helyzetben sem vall 
kudarcot, hogy így, ilyenkor nem megy. Mindig megy.”

Ebben a világképben a főhőst a táj, az évszakok változása ébreszti rá ön­
magára, és ilyenkor a fenségesség aurája vonja be a leírást: „Kegyelmes, édes 
ősz volt, és ő gyerekfejjel megérezte, hogy van, hogy létezik.” 12 A térvesztés, 
térbizonytalanság pedig testvesztéshez, végső soron identitásvesztéshez, ön­
elvesztéshez vezet: „Mielőtt eltűnt kedvenc utcájában, mindig visszanézett, 
és átjárta a fontosság érzése, a centrum biztonságot adott, és ő ott úgy érezte 
magát, mint egy védett odúban, mert jelölt, látható térben volt, volt valahol, 
nem satírozták le a térképről, mint most. Itt nem vagyok látható, gondolta. 
Magára nézett, a lábszárára, mintha valóban láthatatlan lenne, a környezet 
elnyelné, a puszta utolsó városa egy fekete lyuk, egy éhező égitest, a pusz­
tába évszázadok óta elbújni és meghalni járnak az emberek, a nem létezés 
és a nem tudás hajthatatlan irgalma ez ...” 13 És lehetséges a testrajz, a test 
átformálása is. Képet készít a főhős, mégpedig virtuális ábrázolatát nagy­
bátyja fejének: „Lehunyta a szemét, és próbálta átrajzolni Lajos bácsi voná­
sait. Arrébb húzta az áll vonalát. Hájas, elfolyt kontúrokat maszatolni, tokát. 
Göcsörtösebbé tenni, és ráncosabbá a bőrt. Elejteni néhány pigmenthibát. 
Hirtelen nem rajznak, szobornak látta a torz fejet, gyurma volt vagy agyag, 
puha, zsíros és formázható, Jocó betömte a mosolygógödröcskéket az arcon. 
Lajos bácsi feje eltorzult, visszafogott lett, kaján mosolyából eltűnt a ciniz­

11 Pócs Éva: Magyar néphit Közép- és Kelet-Európa határán. L’Harmattan, Budapest, 2002,
52. 1.

l2Grecsó Krisztián, i. m., 282. I.
131. in., 45. I.
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mus. Jocó élvezettel vizsgálta az átformált szoborfejet, kinyitotta a szemét, 
Lajos bácsi éppen olyan volt, mint a szobor, és mégsem, mert minden benne 
volt, ami a gyurmaalakból hiányzott...14”

A nevelődési-fejlődési regénynek elhanyagolhatatlan eleme a táj-, pon­
tosabban természetleírás. A természet, bár nem függetleníthető a narrátor 
jelenlététől, így nem az „emberi kontextuson kívül” 15 helyezkedik el, mégis 
gyakran természetes ritmusát mutatja, s nem jelent többet, mint ami. Érvé­
nyes rá Róbert Kern megállapítása, miszerint létezik olyan irodalmi rep­
rezentáció, amelynek során környezeti vonatkozású szövegek megkísérlik 
visszaállítani a természet tárgyi világát. Ezek a szövegek megkövetelik az 
ökológai olvasást, mely nem más, mint az, hogy „az irodalmi kánon” meg­
nyílik „a természetleírások és mind a történeti, mind a mai földrajzi terek 
irodalmának szélesebb köre előtt” 16. Megvalósítható lenne a regény szigo­
rúbban vett ökokritikai olvasata, persze azzal a megszorítással, hogy a mai 
természetleírás nem térhet vissza naivan egy korábbi narratíva alkalmazá­
sához, az irónia elemei gyakran kiküszöbölhetetlenek, következésképpen a 
civilizáció korszerű eszközei megjelennek a tájban: „És mintha a természet 
sem akarta volna alávetni magát a kötelező körforgásnak: az akác, a nyár, a 
tölgy őrizte lombját, a fű ismét kizöldellt, sárgálló pitypangok dugták ki a 
fejüket, és a bolondul jött tavaszban zümmögtek az önkormányzat benzines 
fűkaszái, mint megannyi feléledt dongó.”1' Kétségtelen azonban, hogy ilyen 
kompozíciós szempontokat is felfedezhetünk a regényben. Akkor történik 
meg a legvéresebb tragédia, Jocó apjának halála -  aki véletlen baleset foly­
tán a kezében levő kaszával akkorát suhintott, hogy levágta a saját fejét - ,  
amikor a természet rendjébe beavatkoznak. Jocó apja ugyanis tájba nem illő 
tevékenységet hajt végre: struccfarmot alapít, s a „kihágás” rá nézve végze­
tes következményekkel jár.

A hely jelentése a regényben tehát többértelmű, egyrészt metaforikus, és 
a narrátor lelkiállapotáról, metafizikai és társadalomban elfoglalt, közérze­
tétől sem független helyzetéről szól, másrészt részt vesz egy metaforikus- 
topográfiai diskurzusban.

Irodalom

Faragó Kornélia: Térirányok, távolságok. Fórum Könyvkiadó, Újvidék, 2001.
Pócs Éva: Mugyar néphit Közép- és Kelet-Európa határán. L’Harmattan, Budapest. 2002. 
Róbert Kern: Ökokritika -  Mire való voltaképpen? Helikon. 2007. 3., 362. 1.
Nemes Péter: Az ökokritika rövid története. Helikon. 2007. 3., 347. I.

14 I. m„ 41. I.
15Nemes Péter: Az ökokritika rövid története. Helikon, 2007. 3.. 347.1.
16 Róbert Kern: Ökokritika -  Mire való voltaképpen? Helikon, 2007. 3., 362. I.
l7Grecsó Krisztián, i. m., 174. I.
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POETICS OF LOCALITY
Description of body and scenery (Krisztián Grecsó: Tánciskola/  
Dance-school)

The növel Tánciskola (Dance-school) by Krisztián Grecsó is built along 
two important metaphoric lines from the point of meaning formation. Its Cen­
tral organizing principle is the searching fór a piacé, which is most directly 
manifested in trying to find one’s own self, one’s identity, and in addition this 
search is alsó related to the changing o f the marked or visible space; along- 
side this the poetics of locality is creatcd. This searching fór a piacé often 
takes the form o f searching fór a body; the description o f scenery and body 
metaphors often mingle with each other and thus the erotic features o f the 
text increase. These types of texts require an ecological reading as well; this 
is nothing else bút the that the “ literary canon” opening up to “descriptions 
of natúré as well as a wider circle of literature of historical and contemporary 
geographical spaces” .

Keywords: identity, body metaphor, description of scenery, interpretation 
o f natúré, ecocriticism
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